

Заметки о нашей критике

2*

Книжка Гуревича «В поисках героя» разделяет прежде всего тем, что автор исходит из анализа образов художественных произведений. Он, разумеется, отнюдь не отбрасывает слова, высказывания персонажей и автора произведения, но он рассматривает их в связи с образом. В статье об Олеине Гуревич пишет:

«Коиспользование «Спинка благодатный», мы с самого начала поставили перед собой вопрос: какое из двух взаимоувличных этом произведения начал побеждать? Этот вопрос ставили перед собой многие критики, пытавшиеся найти соподчиненный эквивалент «Спинка». К сожалению, многие решали этот вопрос, пользуясь текстом письма не как комплексом образов, требующих социального раскрытия, а как простым информационным материалом, и поэтому, узясь из конца письма, что Гончарова гибнет, примкнув к головному походу безработных, они делали следующий прямолинейный вывод: на вопрос, поставленный себя Олеиной: «Быть или не быть?» (на то понимать: с революцией) — он уверенно отвечает: быть.

Совершенно ясно, что в действительности дело обстоит не так... Мне могут возразить: вы неоднократно указывали на чрезвычайную искренность Олеиной, как художника... Ведь он ведет не только список преступлений, но и список благодеяний... Я отнюдь не игнорирую... высказывания Олеиной. Они, несомненно, свидетельствуют о напряженной борьбе художника со своим прошлым. Но суть заключается в том, что у Олеиной можно найти списки благодатных, пунтистов, восторга, а восторга-то самого, положительных оптимистических эмоций нет и в помине.

Список преступлений насыщен у него эмоциями. Он составляет из обид, горестей, тягот, из гнева, ненависти, тоски и отчаяния... А список благодатных?... он... разве уточнен, сух...

Этот принцип критики Гуревич последовательно проводит на протяжении всей своей книги. Книга поэтому получилась цельная, статьи обединены правильной принципиальной установкой. Эту установку можно определить как целостный, органический подход к искусству и как борьбу за целостность, органичность советского социалистического искусства. Это и составляет «пафос» книги.

Умение проникнуть в образную сущность произведения, не удовлетвориться словами персонажей и автора, дает Гуревичу возможность показать читателю хорошие образы критики. Остановимся для примера на статье об А. Платонове.

Образы пустыни и котомки, нищей суммы, проходят через все творчество Платонова. Гуревич раскрывает значение этих образов. Мир представляется пустыней героям А. Платонова, одиночко бредущими в этой необозримой пустыне с сердцем, пустым, как нищеписка сумма. Юродство восхваление нищеты, материального и духовного — «блаженны нищие духом» — отличает многие произведения писателя. Раскрыты эту сторону платоновского творчества, Гуревич показывает, что аналогия нищеты имеет у Платонова обратную сторону — разгул необузданного «свободолюбия» анархической личности, пропагандировавший такие произведения А. Платонова, как «Второе», «Усомнившийся Макар», «Город Градов» и др. Убедительно и точно Гуревич показывает взаимосвязь двух начал платоновского творчества, переход одного в другое. Полнота, тщательность, объективность критического анализа вполне оправдывают вопрос, который Гуревич ставит перед Платоновым: «Понимает ли, каким общественным группам в условиях сегодняшнего соотношения классовых сил нужны аналогии нищеты и идеи великомученичества?»

Гуревич приходится полемизировать с редакцией «Литературного критика», который демонстративно напечатал на своем

их страницах два рассказа А. Платонова, не принятые в данном их виде для напечатания редакцией литературно-художественных журналов. В один из этих рассказов («Бессмертие») под видом большевика, начальника железодорожной станции, изображается платоновский духовно-ничий, опущенный «стриппиком» одиночко затерянной в пустыне земного бытия.

Другой рассказ («Фр») вызывает противоположный образ — торжество личного начала, личного счастья, несовместимого со служением общему счастью.

Гуревич правильно замечает, что они напечатались вместе как бы для демонстрации двух начал, двух сторон платоновского творчества, которые разобраны в его статье. Если на первом этапе своего творчества Платонов выступал с откровенным сочувствием «частным Макарам», с высокого дерева подпрыгивающим на все, что не относится к их личному «ушевенному» и материальному благополучию, то потом на начало преимущества изображать несчастливого, нищего Левина (герой рассказа «Бессмертие»), который «жеинено тряпал тело для революции». Не хотите «частных Макаров» — получайте «общественных» Левинов, которые сами отнесутся к себе, как к существам глубоко несчастных, неполноправных, «временных», существующим только для будущего! Таков обективный смысл этого чередования взаимоизменявшихся персонажей.

Редакция «Литературного критика» подошла к рассказам А. Платонова в точном соответствии с разобранной нами в предыдущей статье «методологией» И. Гринберга и Н. Степанова. Только поэтому оказалось возможным утверждение «Литературного критика» о «настоящем оптимизме», который якобы излучается рассказами «Бессмертие» и «Фр». «Может ли художественное произведение излучать оптимизм вопреки своей тональности, краскам, даже с афоризмом?» — пишет Гуревич. Редакция «Литературного критика» забыла о том, что основой искусства является образ, и потому не может быть иначе, как «настоящим оптимистом».

Кстати сказать, только полным непонимания основных задач советской литературы, а также самой природы искусства можно обесценить насилие, которое совершила редакция «Нового мира» над романом Малышкина «Люди из захолустья».

Как раз центральную главу романа — «Счастье» — редакция выбросила из текста романа, печатавшегося в журнале. Понадобилось, чтобы писатель положил липкий мазок, провел линией черту. Ему кажется, что образы сделались реальными, замысел понятней. А на самом деле произведение уже испорчено, оно не похоже на жизнь.

Мне хотелось бы разобрать два рассказа, напечатанные в 7-м номере журнала «30 дней». Они, как диаграмма, иллюстрируют вышеизложенное.

Владимир Кожевников, автор нескольких интересных рассказов («Птичий совхоз», «Киноток» и др.), увлекся таким выдуманным псевдорелигиозным смешением, как подлог собственного дома. В рассказе «Макар Калинин» события развертываются следующим образом.

«Вперед! Мы бьемся за счастье нашей страны в городах и в степях, на заводах и в шахтах. И мы спрашиваем великий наш праздник весел, где бы он ни застал нас: близко и远да, на юге, на севере, в полях и в лесах, в горах и на море» — декламирует он ни с того, ни с сего.

Старики советуют Маше быть верной народу. Потом приходит известный своей молчаливостью Михеев и рассказывает Маше про свою dochь. И хотя кудаки убили его dochь давно, и Маша знает это, тем не менее «молчаливый» очень долго рассказывает эту историю, объясняет «тебе первой». А на рассвете Маша, студентка Промакадемии, разговаривает с Леной Трофимовой, трактористкой, которая учится в стахановской школе. Лена жалуется, что ей трудно с алгеброй, а Маше трудно с линзами.

«Лена заметила: «Ну, с линзами как раз ерунда. Ты только усвой закон преломления. Я тебе сейчас обясню. Ты про рефракцию понимаешь?»

Рассказ написан бледно, ялово. В нем нет ни одного живого слова, за исключением одного абзаца, где Маша вспоминает, что несколько лет назад она со Степой, механиком, вырезали на стекле вагончика сердце.

И дальше все развивается, как в сказке.

Старик идет караулить кооператоров вместо своего друга сторожа. Заведующий кооператором кажется ему подозрительным. Он советует старнику сидеть дома. Тогда Макар Калинин решает перехватить заведующего. Он оставляет на окне своего дома зажженную лампу (как будто он дома), а сам прячется в засаде. Дом загорается, но старник не уходит с «поста». Пожар тушат соседи. Дальше происходит нечто-то непонятное (очевидно, второпях скопризант редактор). Неожиданно выясняется, что заведующий кооператором попал в руки следователя. Макару Калинину стыдно, что он скже попался на свой. Заведующего ведь все равно задержали. Упрямые колхозники все же строят новый дом старнику. Но старник хитер. Он вступает в соглашение с плотниками, и когда колхозники приходят смотреть новый дом, то оказывается, что это барак.

Такой рассказ можно было бы рассматривать как шутку. Но рассказ написан наизнанку. Вот, смотрите, какие у нас люди бывают!..

А любоваться-то нечем.

Вздорный старик мог скаже все село. Богатый колхоз почему-то не может сам выстроить себе бани. Болхоз содержит ванну как прямого врага народа, выступить на страницах «Красной нови» с разоблачением антихудожественности кирилловской продукции, в то время когда азербайджанские бандиты и их пособники используют страницы печати для восхваления и рекламирования кирилловщины.

Статья Гуревича об А. Платонове имеет несомненно принципиальное значение. Тем советским писателям, в произведениях которых проскальзывают «жертвенные» представления о советских людях как о существах «временных» и неполноправных, было бы полезно подумать над смыслом

* См. «Литературную газету» № 51.

26 бакинских комиссаров

20 сентября 1918 г. погибли геройческой смертью 26 бакинских комиссаров. Английские интервенты и аварцы расстреляли Степана Шаумяна, Ашота Джапаридзе, Мешади Азизбекова, Ваню Фиолетова и других товарищей — верных сынов социалистической родины, неутомимых борцов за народное счастье, за торжество великого дела Ленина — Сталина.

С первых же дней существования Советской власти в Баку попала в исключительно тяжелую обстановку, так как Баку, этот город черного золота, наливавший маны в себе взоры мировой буржуазии и являлся яблочком раздора между империалистическими хищниками.

Со стороны Тифлиса на Баку шли германо-турецкие войска, заключившие с грузинскими меньшевиками и азербайджанскими мусаватистами, ханами и беками договор о дружбе. С юга, из Персии, угрожали английские оккупационные войска во главе с генералом Денкстервилем, которые вынуждали подчиняться момент, чтобы, увидев советскую власть, вторгнутся в нефтяную Баку. На Северном Кавказе в это время свирепствовала белоказачья контрреволюция, которая в сожале с дагестанской буржуазией нажимала с севера, захватывая революционный Баку связи с Советской Россией.

Только морем, через Астрахань, и то с величайшим трудом удавалось бакинским большевикам держать связь с Советской Россией, получать помочь и руководящие указания от Ленина из Москвы и от Сталина из Петрограда.

В таких трудах условиях приходилось укреплять советский строй, осуществлять социалистические мероприятия в

неустанные следили за событиями, которые развертывались в Баку и Закавказье.

«Дорогой товариши Шаумян! — писал

Ленин в феврале 1918 года. — Большое спасибо за письмо. Мы в восторге от вашей твердой и решительной политики. Сумейте соединить с ней осторожнейшую

дипломатию, предписанную, безусловно, темперией наименее труднейшим положением, — и мы победим.

Трудности необъятны; пока нас спасают только противоречия и конфликты и борьба между империалистами. Умейте использовать эти конфликты: пока надо научиться дипломатии. 2 июня декрет о национализации нефтяных предприятий. Вчера издали декрет о национализации торгового флота. Иланы наши также диктуют о реформе судебных учреждений. Приготовлен декрет об уничтожении нищеты, подготовлены декреты о социализации банков и домов. Внутреннее положение наше таково, что все эти мероприятия мы смогли бы безболезненно и даже блестяще провести в жизнь. Песмотря на то, что Советская республика переживала в 1918 году исключительно нелегкое положение рабочих в отношении продовольствия (более двух месяцев рабочие форменно голодают), мы чувствуем себя очень прочко. Но посмотрим, каково будет наше военное положение в ближайшие дни. Если мы победим, Баку превратится в образцовую трудовую коммуну».

(Центральный архив Октябрьской революции). Но в 1918 г. этим мечтам не удалось сбыться. Уже в июне части Красной Армии в Баку пришли со столицами германо-турецких войск. Превратив Грузию в свою колонию, германский империализм прятывал жадные лапы

к бакинской нефти.

Советская Россия, Ленин и Сталин



В Детиздате ЦК ВЛКСМ выходит книга «Армянские сказки» с иллюстрациями народного художника Армении М. Сарьян.

Б. ЛИТВИНЦЕВ

ДВА РАССКАЗА

Открывая книжку журнала, читатель, прежде всего, как правило, ищет в нем очерк или рассказ, написанный на современную тему.

Писатель, естественно, старается увлечь читателя своим рассказом. Это понятно. Писатель хочет чему-нибудь научить читателя. Это тоже понятно. Но вот писатель положил липкий мазок, провел линией черту. Ему кажется, что образы сделались реальными, замысел понятней.

Однако в рассказе Кожевникова есть сюжет, несложный, неплохой диалог. Написан рассказ хорошо. А вот у Е. Габриловича нет в этих достоинствах, хотя Габрилович старше и опытнее Кожевникова.

Габрилович рассказывает то, чтоывает в жизни, но рассказывает так плохо, что ему не веришь.

«Эпизод» — это история о том, как депутат Верховного Совета Мария Нибяна приехала в родные края. По дороге на паровом судне идут танцы.

Председатель сказал:

— «Ну вот! Привез я вам депутата! Встречайте!»

Все окружили Машу. Она сказала:

— «Да что же вы! Танцуйте, друзья!»

Герой разговаривает странным, сухим языком.

И язык этот резко отличается от тогт «спыншного» языка, каким разговаривает сам автор в повествовательной части рассказа:

— «Вперед! Мы бьемся за счастье нашей страны в городах и в степях, на заводах и в шахтах. И мы спрашиваем великий наш праздник весел, где бы он ни застал нас: близко и远да, на юге, на севере, в полях и в лесах, в горах и на море» — декламирует он ни с того, ни с сего.

Старики советуют Маше быть верной народу. Потом приходит известный своей молчаливостью Михеев и рассказывает Маше про свою dochь. И хотя кудаки убили его dochь давно, и Маша знает это, тем не менее «молчаливый» очень долго рассказывает эту историю, объясняет «тебе первой». А на рассвете Маша, студентка Промакадемии, разговаривает с Леной Трофимовой, трактористкой, которая учится в стахановской школе. Лена жалуется, что ей трудно с алгеброй, а Маше трудно с линзами.

«Лена заметила:

— Ну, с линзами как раз ерунда. Ты только усвой закон преломления. Я тебе сейчас обясню. Ты про рефракцию понимаешь?»

Рассказ написан бледно, ялово. В нем нет ни одного живого слова, за исключением одного абзаца, где Маша вспоминает, что несколько лет назад она со Степой, механиком, вырезали на стекле вагончика сердце.

И весь рассказ — это какое-то расщепление «моралистов».

Нельзя оставаться равнодушными при появлении таких рассказов, как «Эпизод».

Почему возможно появление таких рассказов?

В первую очередь за это должны отвечать редакторы. В интимных беседах коммюнисты часто говорят про плохое впечатление, которое они получают от выдающихся писателей. Их молчаливость, их скромность, их способность выслушивать чужие мнения.

Старики советуют Маше быть верной народу. Потом приходит известный своей молчаливостью Михеев и рассказывает Маше про свою dochь. И хотя кудаки убили ее dochь давно, и Маша знает это, тем не менее «молчаливый» очень долго рассказывает эту историю, объясняет «тебе первой». А на рассвете Маша, студентка Промакадемии, разговаривает с Леной Трофимовой, трактористкой, которая учится в стахановской школе. Лена жалуется, что ей трудно с алгеброй, а Маше труд

1863 г.

**«Повести в повести»
Н. Г. Чернышевского**

75 лет назад, 19 сентября 1863 г., Н. Г. Чернышевский начал писать роман «Повести в повести». В предисловии к роману Чернышевский писал: «Мой роман «Повести в повести» вышел прямо из моей любви к предельным сказкам «Тысяча и одна ночи». Материал этого сборника — не мой материал; я, подобно всем — европеец XIX в., содержание моей поэзии, как и ваше, — поэзия новой Европы. Но влияние сказок «Тысячи и одной ночи» господствует в моей переработке этого материала, даже форма перенеслась в мой сборник из арабских сказок».

По форме роман Чернышевского чрезвычайно оригинален. Он представляет собой сборник притчево-переплетающихся повестей, рассказов, стихотворений и притч. Некоторые страницы романа являются своеобразными отзвуками произведений мировой литературы. Основная нить, связующая отдельные эпизоды, притчи и повести, — «женский вопрос», метта на новой морали новом человеке.

Совершенно готовая к печати рукопись романа, приготовленная Чернышевским для отправки в редакцию «Современника», была запрещена третьим отделением и под стражей секретом хранилась в его архиве вплоть до революции. Отрывки из романа впервые были опубликованы в нескольких журналах только в годы революции. Полноту романа был издан в 1933 году.

1841 г.

Ф. М. Решетников

17 сентября 1841 г. родился Федор Михайлович Решетников, получивший широкую известность как автор этнографического очерка из жизни бурлаков «Подлипинцы», впервые напечатанного в журнале «Современник», издававшемся Н. А. Некрасовым.

Посыпалась рукопись «Подлипинцев» Некрасову. Решетников писал ему: «Я задумал написать бурлакскую жизнь с целью хоть сколько-нибудь помочь этим бедным труженикам. По-моему, написать все это иначе — значит говорить против совести, написать же — наша литература должна говорить правду».

«Можно с полной достоверностью предполагать, — пишет биограф Решетникова (И. Векслер), — что образы бурлаков в некрасовской поэме «На Волге», направили мыслей Решетникова к камским бурлакам. Некрасов в свою очередь не мог не податься сугубой правде — в публицистическом и в художественном плане — героям его стихов, тем более, что до Решетникова ни в русской публицистике, ни в беллетристике ничего подобного не было».

В специальной литературе времена появления «Подлипинцев» описывались очерки и статьи о русском бурлакстве, но авторы их никогда не поднимали вопроса о бурлаках уровня социальной проблемы, никогда не говорили о «простом, бедном человеке» с такой болью и гневом, с каким говорил о нем Некрасов, в заимствование Решетникова. Установившаяся первая встреча близости Решетникова к Некрасову выражалась в посвящении «Подлипинцев» Некрасову.

Появление «Подлипинцев» вызвало целый ряд критических статей и послужило поводом для столкновения двух лагерей литературы — революционно-демократической и реакционной.

«Подлипинцы» были первой книгой Решетникова, вышедшей в 1867 г. в отдельном издании. По просьбе издателя С. В. Звонарева Решетников написал для газетного обозрения о выходе книги аннотацию, в которой, кратко излагая содержание очерка, подчеркивал его правильность, говоря, что картины бурлакской жизни изображены им «во всей их наготе».

**ПУТЕШЕСТВИЕ
РАДИЩЕВА**

В Ленгослитиздате в новом издании печатается «Путешествие из Петербурга в Москву» А. Н. Радищева. Выступительная статья к книге написана В. А. Десницким. Примечания и словарь устаревших терминов составлены Г. А. Гуковским.



Украинские писатели на могиле Т. Г. Шевченко. На фото: писатели тт. Д. Гофштейн, Е. Фомин, А. Корнейчук, народный комиссар просвещения УССР тов. Хоменко, А. Угаров, В. Кондратенко, И. Іль, В. Собко, Н. Рыбак, В. Кучер, П. Северов, Л. Прицкер, С. Гордеев, К. Геращенко, Р. Скоморовский, В. Минко, А. Десник, А. Малышко, Н. Шпак, Л. Смульсон, Е. Кропивнич, С. Воскресенец, Ю. Мокриев, Х. Гильдин, А. Шинин, Л. Дмитре рко

**ЛИТЕРАТУРНАЯ
ХРОНИКА**

— Башкирский молодой писатель Зиявий Кильбасев написал новую повесть о колхозной жизни — «Родные». Отрывок из этой повести под названием «Каран Елла» (Река Карап) напечатана центральная газета республики «Кызыл Башкортостан».

— Народный поэт Туркменистана Атасалиев сложил на оборонную тему новое стихотворение «Все мы». Стихотворение напечатано в центральной республиканской газете «Совет Туркменистана».

— Туркменистанский поэт А. Аманов написал стихотворение «Родина», в котором рассказывает, как в прошлом угнетенный туркменский народ под руководством великого воождя народов товарщика Сталина построил счастливую, радостную жизнь. Стихотворение помещено в газете «Совет Туркменистана».

— «Советская Башкортостан» — литературно-художественный ежемесячный журнал Туркменистана. На днях выпущен пятый номер. В журнале богато представлен художественный отдел: напечатаны стихотворения, поэмы и рассказы народных поэтов Дурды Кичи, Ата Салиха и других. Журнал начал печатать в переводе Берди Султанназарова сказки «Тысяча и одна ночь».

— Башкирский молодой поэт Мостай Кирим написал стихотворение «Намус» (Честь). Содержание стихотворения: преданность комсомольцев делу партии Ленина — Сталина. Стихотворение напечатано в газете «Кызыл Башкортостан».

— Организация Азербайджана готовится отметить в декабре текущего года 125-летний юбилей со дня рождения классика азербайджанской литературы, драматурга, философа Мирзы Фетх-Али Ахундова.

Музей истории народов Азербайджана собрал около 600 подлинных рукописей и писем драматурга, его личную библиотеку и большое количество документов, связанных с его жизнью и деятельностью.

15 художников участвуют в конкурсе, организованном Управлением по делам искусств при Совнаркоме АзССР, на лучший портрет Мирзы Фетх-Али Ахундова. Молодые скульпторы тт. Карягина Юсуфов и Клячкин работают над созданием бюста философа.

**800-ЛЕТИЕ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ПОЭТА НИЗАМИЙ**

В 1941 г. азербайджанский народ готовится отметить 800-летие со дня рождения великого азербайджанского поэта Низами Гянджеви.

Этому поэту, жившему в XII веке, принадлежат прекрасные поэмы «Хосров и Ширин», «Лейла и Меджнун», «Искендер-наме» (об Александре Македонском) и др.

Руководящие организации Азербайджана привлекают к подготовке юбилея Институт стихотворение «Родина», в котором рассказывается, как в прошлом угнетенный туркменский народ под руководством великого воождя народов товарщика Сталина построил счастливую, радостную жизнь. Стихотворение помещено в газете «Совет Туркменистана».

— «Советская Башкортостан» — литературно-художественный ежемесячный журнал Туркменистана. На днях выпущен пятый номер. В журнале богато представлен художественный отдел: напечатаны стихотворения, поэмы и рассказы народных поэтов Дурды Кичи, Ата Салиха и других. Журнал начал печатать в переводе Берди Султанназарова сказки «Тысяча и одна ночь».

**«СПУТНИКИ»
РОМЭН РОЛЛАН**

В Гослитиздате вышла новая книга Ромэн Роллана — «Спутники». Книга составлена из статей, появившихся в разное время; некоторые из них отделены друг от друга промежутками в 20, 30 и более лет.

«Предлагаем читателю книга очерков сложилась не по заранее задуманному плану. Эти очерки рождались от случая к случаю, в разные моменты жизни. И все же все они связаны глубокими единственно однажды основной линии» (Р. Роллан. Введение).

Сборник открывается статьей «Яд идеализма», опубликованной еще в 1900 г. Затем идут: очерки — «Шекспир», статьи о «Леншинтилле», Гете, Ренане, Гюго и Толстом. Завершается книга статьей: «Ленин. Искусство и действие». В приложении приводится письмо Толстого Ромэн Роллану и письмо Ромэн Роллана Эрнсту Ренану.

В альманахе «Спутники» включены 15 картинок на гравюрах, сделанных Ромэн Ролланом.

Существует выработка точной и выразительной речи. Новые программы дают систематическое расположение материала. Акцентирован недопустимый провал между литературой XII и XVII веков; теперь учащиеся будут знакомиться с важнейшими памятниками древней русской литературы: летописями, светскими повестями, историческими хрониками и песнями. Гораздо полнее представлено в программе устное народное творчество: вместо двух бывших школьников будет изучать 6—7 бывших текстов. Русский классицизм в новой программе представлен не только творчеством Державина, как это было прежде, но и творчеством великого ученого и поэта М. В. Ломоносова; из лекций преподавателя учащиеся узнают теперь о творчестве Карамзина и русском сентиментализме, более четко представление получат школьники и о творчестве Радищева. В программу 9-го класса введены отсутствовавшие до сих пор темы: творчество Герцена, «литературное движение 60-х годов XIX века», творчество Добролюбова; значительно полнее дана лирика Лермонтова. При изучении творчества Пушкина, Гоголя, Гончарова, Островского и Тургенева ребята будут работать над статьями величайших наших критиков — Белинского, Добролюбова и Ниссера. Очень хорошо, что в ряде случаев программа устанавливает связи между различными источниками.

Считаясь с возрастными особенностями детей, новая программа устанавливает для учащихся 5—7-х классов курс «литературного чтения». Место отвлеченного и пустого теоретизирования, засушивающего произведения, занимает теперь вдумчивое чтение, цель которого — на материале художественной литературы развит художественный вкус учащихся, обогащая их память знанием содержания лучших образцов нашей литературы. Правильно поставленный курс литературного чтения поможет развитию творческого воображения учащихся, поднимет культуру устной и письменной речи, научит учащихся бережному обращению со словом. Курс литературного чтения в 5—7-х классах пополняется с вреднейшим разрывом между изучением языка и литературы; учащиеся, работающие в течение 3 лет под руководством учителя на художественными текстами, пополняются в сознательном освоении систематического курса истории литературы в старших (8—10) классах.

Новые программы отличаются от преж-

**ПО ГАЗЕТНЫМ
СТОЛБЦАМ**

* ЦК ЛКСМУ одобрил инициативу писателей Донбасса об издании сборника к 20-летию комсомола. В сборнике будут напечатаны рассказы, очерки и стихи о лучших комсомольцах, передовых лыжниках Донбасса, их работе и борьбе на всех участках социалистического строительства. Сборник выйдет в издательстве «Молодой бойцовский». («Комсомолец Донбасса»).

* Ленинградское отделение ГИХЛ выпустило в ближайшее время книгу Анри Абракса, в которой будут собраны все произведения писателя о войне. Сюда войдут впервые выходящие на русском языке «Письма с фронта». «В огне» и «Ясность» будут даны в новом переводе («Ленинградская правда»).

* По инициативе грузинских художников Сонварицкого Крымского АССР открыты в Гурзуфе музей А. С. Пушкина в доме, где поэт жил в 1920 г. За первый месиен существования музея его посетило около 100 экскурсантов и побывало около 5 тысяч человек. («Красный Крым»).

* В Саратовской областной библиотеке организована выставка книги Гете, выпущенная за последние 65—70 лет. На выставке следующие книги этой серии: В. Петричес — Брянск, Вас. Петричес — Обновленный город Дятьково и Н. Собакин — Орджоникидзеград. Содержание последней брошюры — отрывок из недавнего пропагандистского романа «Губонино». Революционная борьба в Бежице, Завод «Красный Профинтерн», Орджоникидзеград.

* В Киеве в издательстве «Державне літературно-видавництво» вышли книги:

Вигран — Шашта — Доля, Стихи. В этой книге стихи три отдела — поэзия, главы из поэм «Джигит» и переводы классиков (Пушкина, Лермонтова и Некрасова).

Микола Бажан, Батький сини, поэмы. Содержание поэм — рассказ о луганском рабочем Петре Чупове, погибшем в бою в 1919 г. под Харьковом. Его путь сыновей продолжен на фронте в гражданской войне, и трое из них погибли в боях.

— В Челябинском областном издательстве вышел сборник рассказов, составленный В. Поповым, — «Тайна уральских гор». В книге — рассказ Юза, по названию которого озаглавлена книжка, Н. Кунцт — Восхождение на Таганай, С. Лялинская — Полземные Робинзона и Чортов промысел и В. Малькова — Записки туристов. Весь сборник посвящен путешествиям по области, предпринятым с помощью областного научно-исследовательского института.

В том же издательстве выходит «Литературный альманах Южного Урала». В альманахе пять разделов: 1) стихи, 2) художественная проза, 3) воспоминания и письма писателей, 4) Путевые заметки, 5) литература и критика.

Третья книга альманаха, вышедшая в августе, содержит стихи, художественную прозу, очерки и биографии. Эта небольшая книжка дает 10 маленьких рассказов: гражданская война на Урале, рас-

В МИРЕ КНИГ

Чревовещатель Ваттемар

Среди альбомных записей Пушкина есть записи, сделанные на французском языке в альбоме чревовещателя А. Ваттемара: «Имя вам — Легион, ибо вы — множество! 16 июня ст. ст. 1834 г., С.-Петербург. А. Пушкин».

В комментариях к этой записи сообщается, что Александр Ваттемар — знаменитый актер-трансформатор, чревовещатель и мим, что в своих артистических турах по Европе он приобрел широкую известность, что в 1834 г. он, приехав на гастроли в Петербург, познакомился с Пушкиным, который сделал приведенную запись в его альбоме, украшенном автографами многих европейских знаменитостей.

В одном из писем к жене Пушкин писал, что Ваттемар его «смешал до слез». По рассказу П. П. Карагина, видевшего представления этого актера, он обладал необыкновенным даром трансформации. «В небольших пьесах, нарочно для него написанных, А. Ваттемар, одетый в несколько ролей: старуха, азиатский барин, глупый лакей, охотник и т. д., столь же быстро переодеваясь и изменяя лицо, как и сам голос. Убегая за дверь, он мгновенно возвращался в другом костюме, с совершенно иным лицом и голосом. Неподражаемо выходила у него сцена, в которой барин бранится со слугой, запертых в ларь и ссыпанных с помощью обмена.

Видя равнодушие Парижа, Ваттемар предпринял поездку в Американские Соединенные Штаты, где идея его имела успех. В 1840 г. в конгрессе был принят билль об обмене дублетами и правительственные изданиями с другими странами. Из Америки Ваттемар вернулся с большим запасом книг, переданных ему Францией в виде дипломатического дара. В этом же году неутомимый пионер международного обмена в 1836 г. и передал его в министерство народного просвещения в 1838 г. и, несмотря на это, не был никем замечен.

Ваттемар представил проект обмена международного обмена в Европе в 1836 г. и, несмотря на это, не был никем замечен.

В 1835 г. Ваттемар представил французского палата депутатов доклад о количестве дублетов, имеющихся в крупнейших библиотеках Европы: в Мюнхене — 200 тысяч, в Вене — 30 тысяч. Палата рассмотрела доклад Ваттемара и его проект о международном обмене в 1836 г. и передала его в министерство народного просвещения в 1838 г. и, несмотря на это, не был никем замечен.

Видя равнодушие Парижа, Ваттемар предпринял поездку в Американские Соединенные Штаты, где идея его имела успех. В 1840 г. в конгрессе был принят билль об обмене дублетами и правительственные изданиями с другими странами. Из Америки Ваттемар вернулся с большим запасом книг, переданных ему Францией в виде дипломатического дара. В этом же году неутомимый пионер международного